安徽省"国培计划(2018)"项目

简报

2018年第6期

淮北师范大学

2018年7月15日



课堂是教师的舞台

今天上午是天津师范大学的吴立宝教授给我们讲课,主题是对中小学教材的分析。吴教授首先给了我们几个引例,一首《心太软》让我们感受很深,我也在反思自己的课堂上务必做到不拖堂,过程好了,结果不会差;学生主动了,结果会更好。我们不能把我们的学生培养成不会解题,只会计算的人。

吴教授紧接着和我们详细的解读了核心素养在数学学科上体现以及怎样把 我们的学生培养成一个全面发展的学生,由此导入到我们今天的主题:教材分析。

读懂目标---转变教育理念, 明确教学方向

读懂教材---把握教材特色, 提升专业素养

读懂学生---关注学生思维, 提高学习效果



读懂课堂---研究课堂问题,延伸课堂教学

在讲座中,我明确了今后的方向:创造出不同的价值,也会演绎不同的精彩;在"深入"上下功夫,在"浅出"上做文章;适度的拓展,开阔视野,不能仅仅满足于书上的例题"讲解",课后的习题"练过"。我们要做好数学例题的讲解,不要为了板书答案而讲解,要重在分析的过程。要做到讲到目标、讲清题意、讲出方法、讲通思路、讲明收获。

很感谢淮北师范大学给我们的这次机会,让我们收获多多,在这样炎热的 天气里我们觉得很凉爽。



关于优化数学课堂教学路径与方法报告的心得体会

7 月 15 号上午,我听讲了盐城师范学院段志贵的报告;报告名称为《优化 数学课堂教学的路径与方法》的讲座。收获很大,现将心得书写如下:

首先引用了教育部长陈宝生的话:深化基础教育人才培养模式改革,掀起"课堂革命"努力培养学生的创新精神和实践能力。强调了课堂革命四字,说明了优化数学课堂教学的重要性。让我感受到真正的教育意研究不是经验总结,而是梳理问题,研究方法,提取科学的结论。当前的课堂教学还是存在一些问题需

要优化。



其次,段教授还在教师的课堂行为当中提出问题让我们进行反思。比如在上时,如果遇到回答不了问题的学生时,应该要怎么办,有时我们的不经意的举动,可能会对学生产生负面的影响,正确的处理方法应该是先给出提示和引导,如果还是存在障碍的话,此时才可以更换学生,问题完成之后,还要将进行追问,询

问其是否明白。还有教师的站位也对学生和教学产生影响,站在讲台上代表的权威,走下来代表的平等。给我的反思是我们的课堂,不仅仅有言传,还有身教。在突出重点是要花时间,在突破难点时要寻找方法。

第三,应大家的要求段教授还介绍了培养自己孩子的心理过程。他介绍到最重要的是陪伴、尊重孩子和因材施教。在小学时注重阅读,初高中的时候注意知识点的点拨,给大家教育自己的孩子带来了很多的启发。

最后,还是在大家的要求之下,段教授抓住实例分别利用轴对称图形的作图、有理数减法的法则和一道几何求解题从三个角度来介绍怎样优化数学课堂的教学。给我最大的感触就是教数学,一定要把本质的东西揭示出来,感觉平时的教学还是浮于表面没有一针见血。

听了段教授的报告之后,感受到的不仅有权威的理论,还含有贴近教学的实例。多方位多角度地介绍了他的讲座理念。很是鼓舞和心动,要把段教授的理论 落实到平时的教学当中。



展学员风 抒专家风范

——记国培计划(2018)数学班学员大讲堂活动

2018 年 7 月 15 日下午,在淮北师范大学新阶 101 教室,""国培计划 (2018)""教师培训团队研修项目(数学班)4 名优秀学员将各自的研究成果

向全体学员展示。

葛家龙展示的成果为《浅 谈小学数学课堂教学艺 术》,葛校长从核心概念的 思考、孕育过程,选题的 时代背景以及研究意义, 数学、教学、艺术、小学 数学的特殊性等方面进行 了全面细致的阐述。



祖学进以《〈争、理、议、做、选〉共语九年级第一轮复习课课堂教学》为标题,从"争",学生互帮互助;"理",构建系统而简约的知识结构;"议",立足学生,精选例题;"做",解决"课内作业课下做";"选",凸显差异,实现分层,这五个方面进行了深入细致的解释。



王孝义就《怎样撰写教研课题研究报告》这一内容,从为什么要做课题、如何申报课题、如何做课题、如何结题等几个方面向全体学员展示交流。



陶俊展示的成果为《初中数学课堂教学如何观课议课》,对"观课",陶

书记从什么观课、观课要注意什么、从哪几个方面"观"等三个方面做了阐述; 对"评课议课",陶书记从为什么要评课议课、评课议课要关注哪几个方面等二 个方面做了阐述。



以上 4 名优秀学员展示内容均为当前热点问题,是全体学员急需深入了解内容。展示学员的讲解深入浅出,理论联系实际,既有具体实例,又有理论支撑,深受其他学员欢迎。教学班主任李孝诚教授、张波教授全程参与活动,并做了精彩点评。

报送:教育部项目办、省教育厅项目办、省中小学教师继续教育中心、校领导

抄送:各有关部门、有关学院、 校"国培计划"执行团队成员、教学督导组成员